

一书记刘超(左二)为村民颁发荣誉证书(资料图)



驻村第一书记郭彪(右)查看西瓜长势 (本报记者 郝亚伟 摄)



网友有话

把希望"种"进千家万户

网友"跳跳球":驻村第一书记抓产 业,抓的是村里的"钱袋子",暖的是乡亲 们的心窝子。从找项目、学技术到拓销 路,他们把脚印留在田间地头,把希望 "种"进千家万户,这样的实干才是对乡村 振兴的最好助力

带的是信任 推的是希望

网友"海棠依旧": 驻村第一书记带货, 晶变成热销产品,让"土疙瘩"卖出好价钱,这 样的推广不只是卖货,更搭起了一座连心桥。

把乡村振兴答卷留田间

网友"妍妍":驻村第一书记要扎根基层、心 系群众,真正了解广大群众最关心的问题,当为 民办事的"领头雁",把乡村振兴答卷留在田间, 不负使命、不负人民。

用好资源禀赋

网友"青山之南":乡村的传说、历史都是"沉睡 资源"。驻村第一书记要用好地方文史资源这一宝 贵财富,挖掘文化特色优势,塑造品牌、形成特色,推 动乡村文化旅游产业发展,助力乡村振兴。

用文明乡风赋能乡村振兴

网友"草木木":厚植乡风文明,助力乡村振兴。驻村 第一书记要以社会主义核心价值观为引领,积极传承优 秀传统文化,大力弘扬传统美德,引导村民成为文明礼仪 和社会公德的践行者、传播者和受益者。

□本报记者 高 倩 郝亚伟

核心提示:在安阳市的广袤乡村,一批批驻村第一书记扎根基层 他们跳出传统帮扶框架,化身乡村"多面手",从发展产业到民生服务,从创 村振兴注入源源不断的动能,以实干创新绘就乡村振兴新图景

产业"造血"强根基

史固村驻村第一书记郭彪每天一大早都会来到村 里在建的"暖宝宝"项目生产厂房,仔细查看工程 进度。这是他为村里盘活闲置资源引进的重点产 业项目,占地2000余平方米的标准化厂房内,4条 生产线的基础建设接近尾声。

该项目总投资300余万元,依托派驻单位的资源优势,郭彪成功牵线引进省委军民融合办核 工业地质局下属企业生产线。"村里建设的这家 '暖宝宝'生产企业采取订单销售模式,预计投产后年产'暖宝宝'2000万片,将成为全市首家村级'暖宝宝'生产企业。"郭彪说。为让村民共享红 利,郭彪推动以村集体为主体注册村办企业,通过

村民人股、村集体贷款、派驻单位支持等资,让村民变身股东实现稳定增收。 同时、他挂续做强村里"两瓜一菜"特待

同时,他持续做强村里"两瓜一菜"特使种植面积达1375亩,总产值6500万元益2万元至3万元,带动村里70%的农户运产业为宣生上中产人。 业致富,并与相关企业单位合作 芹菜粉、芹菜面条等深加工产品,帮扶村被资

绿色优质蔬菜产业向规模化、标准化、品牌

聚焦民情谋幸福

"民生无小事。要始终把群众利益放在首位, 用心用情解决急难愁盼问题。"10月16日,中国文 字博物馆派驻汤阴县瓦岗镇冯村驻村第一书记侯 瑞雪在《工作日记》中写下这样一段话。驻村以 来,侯瑞雪始终把群众的事当成自己的事,桩桩件

冯村有不少老人、孩子。为保障夜间交通安 全,今年上半年,侯瑞雪组织人员对村里主要道路 上的老化路灯进行更换,共安装太阳能路灯80

盏,被村民称为"光明工程""暖心工程"。前些天, 新的资金到位后,剩余点位的路灯已安装完毕,让 村民不再摸黑走路。

在我市,很多驻村第一书记的《工作日记》《乡 情笔记》不仅记录了乡村的点滴变化,也记录了他 们扎根基层的决心与担当。

河南安彩高科股份有限公司干部杨涛奔赴滑 县焦虎镇何庄村担任驻村第一书记后,带领工作 队踏遍全村,叩开一户户家门倾听民声,在《乡情 笔记》中写满了村民反映的大事小情。

为让村里的人居环境提"颜"增"质",让 坑塘成为村里的生态景观亮点。杨涛计划对坑塘 周边进行绿化和美化,并实施长效管护机制,经 过协调在关键点位增设了6个垃圾桶,并深入坑 塘附近村民家中进行环保宣传。"以前总有人图 方便乱扔乱丢, 现在悬挂的标语时刻提醒大家自 觉保护环境, 家园更加干净整洁了。"该村村民

深挖资源树品牌

在乡村旅游火爆的当下,很多村子开始深挖 当地历史文化,让"沉睡资源"赋能"美丽经济",为 乡村旅游增添新活力。

秋日的太行山脉,斑斓多彩,孙占元烈士雕塑 巍然矗立。每年都有不少人到林州市临淇镇占元 村祭奠英烈,传承报国之志。

占元村不仅是红色教育基地, 还是国家级 传统古村落,历史厚重、风景优美。市林业局 派驻占元村驻村第一书记侯生林告诉记者,为 推动乡村旅游发展,去年修建了英雄路,大巴 车可以直接开进村里。今年,这里又建成一条 环线公路,游客在车上就可以观看林虑山的风 景,感受云海的绝美。驻村以来,他特别注重 挖掘村子的红色历史。目前, 占元村正在申报 红色美丽村庄。为让游客全方位感受红色文 化,他们正投资打造红色村庄,让来这里的游 客深刻感受文化魅力, 传承革命精神。

提起滑县枣村乡堤上村的"天然氧吧化体验" 乡村旅游线路,很多人会想到滑县国家森林公园、 黄河故道及特色民宿。

"村北留存了旧知青点和国有林场老场部, 是当年岁月的美好记忆,目前已纳入乡村旅游规 划。"中国民生银行派驻该村的驻村第一书记曹 奕萌介绍。驻村以来,他带领村"两委"不断探 索, 打造"文化赋能、产业兴村"特色路径, 开 设相关文化课程,设置知青生活体验点,丰富研 学活动内容,并让当地的孩子与前来参加研学活 动的孩子结成对子,分享乡村生活故事。如今, 每逢重要节日,村里的民宿基本都是满房状态, 带动了村民增加经济收入。

镜头助农添活力

在我市乡村振兴的战场上,不少驻村第一书 记正拿起手机,通过直播带货、短视频推广等方 式,让乡村特色农产品走向更广阔的市场,为乡村 振兴注入新活力。

ш

前段时间,滑县桑村乡孟庄村生态园内的苹 果成熟,鲜红饱满的果实挂满枝头,果香四溢,吸 引了众多群众前来体验采摘乐趣。市中等职业技 术学校派驻滑县桑村乡孟庄村驻村第一书记许光 辉,时常拿着手机等拍摄设备穿梭在忙碌的采摘 人群中。他时而聚焦挂满枝头的苹果拍摄特写, 时而记录游客采摘的欢乐场景。最后,他将精心 剪辑的视频发布到微信视频号上,为村里的苹果

孟庄村种植300余棵优质果树,同时探索林 下养殖模式,产出的鹅蛋口感鲜嫩、营养丰富。 为了让这些原生态农产品被更多市民熟知, 许光 辉自驻村以来就主动学习短视频拍摄与剪辑技 巧,通过镜头全方位展示农产品的生长环境、品 质特点。这一推广方式效果显著,吸引了周边群 众专程前来购买,扩大了销量,提升了村子的知 名度。同时,许光辉还积极整合周边村庄资源, 将周马厂村的绿豆粉皮、李金德村的杂粮面等特 色农产品纳入短视频推广清单。他表示,自己坚 持拍视频,就是希望通过镜头帮助村民拓宽增收

渠道,让乡村特色产业焕发新活力。据统计,今 年以来,通过短视频推广,这些农产品的销售额

除了短视频推广,部分驻村第一书记还走进 播间,带领广大网友"云参观"村里的共享菜 园、温室大棚以及企业生产车间,详细介绍农产 品的源头产地,展示其优良品质、绿色种植环境 及丰富营养价值等。龙安区马投涧镇的小米、善 应镇的红薯,安阳县韩陵镇梨园村的西红柿,内 黄县马上乡店集村的花生……一个个特色农产品 通过直播被更多人熟知和喜爱, 订单量不断增

文明新风润人心

乡风文明展现了一个村子的精神风貌,是乡 村振兴战略的重要组成部分,更是乡村振兴之 魂。如今,我市很多乡村都通过制定村规民约、开 展星级评选、组建红白理事会等方式建设文明和 谐的幸福家园。

前段时间,市人力资源和社会保障局派驻滑 县老店镇西杏头村驻村第一书记刘超,协同村 "两委"和驻村队员开展"好婆婆""好媳妇" "孝顺好儿子"评选活动,并现场为获评人员颁 发奖品,通过典型示范涵养了文明乡风、良好家 风、淳朴民风。"推动农村全面进步、农民全面 发展,必须坚持物质文明和精神文明一起抓,改 变农民的精神风貌,不断提高乡村社会文明程 度。"刘超表示。

在我市其他乡村,不少驻村第一书记利用身 边资源,组织开展各类文明文化活动,有的联系 文化类单位联办文化活动,有的在村里建设图书 室、组建文体活动队,有的通过文艺演出宣传传

统美德…… 有的村庄通过党建引领文明新风尚。市教育 局派驻安阳县辛村镇秦太保村驻村第一书记常 江,通过健全党支部"三会一课"及主题党日活动 等制度,定期召开党小组会议,传达党的先进理 论,从致富能手、返乡大学生等群体中培养人党积 极分子,强化班子建设,以党建引领各项工作开 展,号召村民践行社会主义核心价值观,积极推动 乡风文明建设。

